
PHYSICS

BOOKS - CHHAYA PHYSICS (BENGALI)

তড়িৎপ্রবাহ ও ওহমের সূত্র

Example

1. সময় t- এর ওপর একটি তারের মধ্যে তড়িৎপ্রবাহ I- এর

নির্ভ রতাটি হল :  থেকে I = 3t2 + 2t + 5, t = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_jH91sNC4qAwY


 সময়ে তারের প্রস্থচ্ছেদের মধ্য দিয়ে কী পরিমাণ

তড়িদাধান অতিক্রম করবে ?

Watch Video Solution

t = 2s

2. কোনাে তারের মধ্য দিয়ে তড়িৎপ্রবাহ

 হলে ( i )  থেকে 

সময়ে এবং ( ii )  থেকে  সময়ে তারটির

মধ্য দিয়ে অতিক্রান্ত তড়িদাধানের পরিমাণ কত ?

Watch Video Solution

I = 4π sin πtA t = 0 t = 1s

t = 1s t = 2s

https://dl.doubtnut.com/l/_jH91sNC4qAwY
https://dl.doubtnut.com/l/_EMQn4uTv9RxU


3. কোশের তড়িৎচ্চালক বল কাকে বলে ?

Watch Video Solution

4. তড়িচ্চালক বলের একক লেখাে ।

Watch Video Solution

5. একটি ব্যাটারিকে 15 V বিভবপ্রভেদে 8 h ধরে আহিত

করা হল এবং ততক্ষণ এর মধ্য দিয়ে প্রবাহমাত্রার মান

ছিল 10 A। ক্ষরণের সময় ব্যাটারিটি থেকে 14 V গড়

https://dl.doubtnut.com/l/_b74anasZzlOW
https://dl.doubtnut.com/l/_yTzZroPUcHQr
https://dl.doubtnut.com/l/_1xql3bMI1NNF


বিভবপ্রভেদে 15 h ধরে 5 A প্রবাহ পাওয়া গেল ।

ব্যাটারিটির ওয়াট ঘণ্টা কর্মদক্ষতা কত ?

Watch Video Solution

6. প্রাথমিক কোশ ও গৌণ কোশের পার্থক্য কী ?

Watch Video Solution

7. ওহমীয় ও অ - ওহমীয় পরিবাহী কাকে বলা হয় ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_1xql3bMI1NNF
https://dl.doubtnut.com/l/_GHYJM1nskSPT
https://dl.doubtnut.com/l/_PrG8kBNQnYE4


8. ওহমের সূত্র থেকে রােধের সংজ্ঞা দাও ।

Watch Video Solution

9. দুটি তারের দৈর্ঘ্য , ব্যাস ও রােধাঙ্ক — প্রত্যেকটির

অনুপাত  । অপেক্ষাকৃ ত সরু তারটির রােধ 

হলে অন্যটির রােধ বের করাে ।

Watch Video Solution

1: 3 20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_2kLnqoW2n9pZ
https://dl.doubtnut.com/l/_R8nrEMaEzmLV


10. একটি তামার তারের দৈর্ঘ্য  বৃদ্ধি করা হলে

দেখাও যে , তামার তারের রােধ  বৃদ্ধি পাবে ।

Watch Video Solution

0.1 %

0.2 %

11. 10 g ভরের একটি তামার পিণ্ড দেওয়া আছে । এর

থেকে তৈরি তামার তারের দৈর্ঘ্য ও প্রস্থচ্ছেদ কত হলে

রােধ  হবে ? তামার ঘনত্ব ও রােধাঙ্ক যথাক্রমে

 এবং  |

Watch Video Solution

2Ω

9g/cm3 1.8 × 10− 6Ω ⋅ cm

https://dl.doubtnut.com/l/_n3pPCXFUEWld
https://dl.doubtnut.com/l/_0jqXusifTArc
https://dl.doubtnut.com/l/_T8Zyr5lKmI69


12. একটি তারের রােধ  , একে টেনে  দৈর্ঘ্য বৃদ্ধি

করা হল । আয়তন অপরিবর্তিত থাকলে নতু ন রােধ কত

?

Watch Video Solution

5Ω 20 %

13. একটি তামার খণ্ড থেকে 5 mm ব্যাসযুক্ত একটি ত্রার

প্রস্তুত করা হল । একই ভরের অন্য একখণ্ড তামা থেকে 1

cm ব্যাসের অপর একটি তার প্রস্তুত করা হল । তার দুটির

রােধের অনুপাত নির্ণয় করাে ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_T8Zyr5lKmI69
https://dl.doubtnut.com/l/_rxKhDYoXtc0w


14. একটি চোঙাকৃ তি তারের  দৈর্ঘ্য বৃদ্ধি করা হল

। তারের ব্যাসের আনুষঙ্গিক হ্রাসের ফলে তারটির রােধের

কত শতাংশ পরিবর্ত ন হবে ?

Watch Video Solution

100 %

15. তামার রোধের উষ্ণতা গুণাঙ্ক 

।  এ একটি তামার তারের কু ণ্ডলীর রােধ 

 |  - এ এর রােধ কত ?

Watch Video Solution

42.5 × 10− 4

∘ C − 1 30∘ C

8Ω 100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_aFg1hidrCtv4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDqvMOpAdQFh
https://dl.doubtnut.com/l/_POS6OszAGmzo


16.  ও  তিনটি রােধকে শ্রেণি সমবায়ে

যুক্ত করা হয়েছে । ( i ) তু ল্য রােধ কত ? ( ii ) 

রােধের প্রান্তীয় বিভবপ্রভেদ 1 V হলে , অন্য রােধ দুটির ও

সম্পূর্ণ সমবায়ের প্রান্তীয় বিভবপ্রভেদ নির্ণয় করাে ।

Watch Video Solution

20Ω, 30Ω 40Ω

20Ω

17. একই মাপের দুটি তারের উপাদানের রােধাঙ্ক যথাক্রমে

 ও  এদের শ্রেণীতে যােগ করলে সমবায়টির তু ল্য

রােধাঙ্ক কত হবে ?

Watch Video Solution

ρ1 ρ2

https://dl.doubtnut.com/l/_POS6OszAGmzo
https://dl.doubtnut.com/l/_x3oEqlyUEdY1


18. দুটি রােধ কু ণ্ডলীর শ্রেণি সমবায়ে ও সমান্তরাল

সমবায়ে তু ল্য রােধ যথাক্রমে  ও  | প্রত্যেকটি

রােধের মান নির্ণয় করাে ।

Watch Video Solution

12Ω Ω
5

3

19. একটি 5 A মানের তড়িৎপ্রবাহকে তিনটি শাখায় বণ্টন

করা হল | শাখাগুলির তারের দৈর্ঘ্যের অনুপাত 

হলে , প্রতি শাখায় তড়িৎপ্রবাহ নির্ণয় করাে | তারের

উপাদান ও প্রস্থচ্ছেদ অভিন্ন ।

Watch Video Solution

1: 2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_EuO8kgxZk8Eu
https://dl.doubtnut.com/l/_apsUTj9fN3CY


20.  অভ্যন্তরীণ রােধ ও 2 V তড়িৎচালক বলবিশিষ্ট

একটি কোশকে  রােধের সঙ্গে যুক্ত করা হল ।

কোশের প্রান্তদ্বয়ের মধ্যে বিভবপ্রভেদ কত হবে ?

Watch Video Solution

5Ω

15Ω

21. একটি তড়িৎকোশের তড়িৎচালক বল 2V | একটি

 রােধ কোশের প্রান্ত দুটির সঙ্গে যুক্ত করলে কোশের

প্রান্ত দুটির বিভবপার্থক্য হয় 1.5 V। কোশের অভ্যন্তরীণ

রােধ ও নষ্ট ভােল্ট নির্ণয় করাে ।

Watch Video Solution

15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_apsUTj9fN3CY
https://dl.doubtnut.com/l/_haVEKe37YYVa
https://dl.doubtnut.com/l/_gPLWi5JTu5js


22. দেখাও যে , শূন্য অভ্যন্তরীণ রােধের একটি

ব্যাটারিকে  রােধবিশিষ্ট একটি গ্যালভানােমিটার

এবং  রােধের মধ্য দিয়ে ( শ্রেণি সমবায়ে ) যুক্ত করা

হলে গ্যালভানােমিটারের মধ্য দিয়ে যে প্রবাহ চলে ,

গ্যালভানােমিটারের সঙ্গে  সান্ট যুক্ত করলে

গ্যালভানােমিটারের মধ্য দিয়ে প্রবাহের মাত্রা কমে আগের

ওই প্রবাহের  অংশ হয় ।

Watch Video Solution

80Ω

20Ω

1Ω

1

17

https://dl.doubtnut.com/l/_gPLWi5JTu5js
https://dl.doubtnut.com/l/_yS1Hqg1mEui7


23. একটি 100 V ব্যাটারির অভ্যন্তরীণ রােধ  | একটি

ভােল্টমিটারে ওই ব্যাটারির তড়িৎচালক বল মাপলে

 ত্রুটি দেখা যায় । ওই ভােল্টমিটারের রােধ কত ?

Watch Video Solution

5Ω

20 %

24. 100 V সরবরাহ লাইনে  -এর একটি রােধ

আছে । ওই রােধের একপ্রান্ত ও রােধের মধ্যবিন্দুর মধ্যে

একটি ভােল্টমিটার । সংযুক্ত করলে 40 V পাঠ পাওয়া

যায় । ভােল্টমিটারের রােধ নির্ণয় করাে ।

Watch Video Solution

1000Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_M52hs5iFFbyG
https://dl.doubtnut.com/l/_WulV6nc1nz6R


25.  রােধবিশিষ্ট একটি ভােল্টমিটার যখন একটি

তড়িৎকোশের সঙ্গে যুক্ত করা হয় , তখন ভােল্টমিটারের

পাঠ 2 V । কোশটিকে একটি  রােধের সঙ্গে যুক্ত

করলে  রােধবিশিষ্ট একটি অ্যামিটার পাঠ দেয় 0.1 A।

কোশটির তড়িৎচালক বল নির্ণয় করাে ।

Watch Video Solution

100Ω

15Ω

1Ω

26. একটি  রােধের সঙ্গে শ্রেণি সমবায়ে যুক্ত একটি

অ্যামিটারের মধ্য দিয়ে একটি স্থির তড়িৎপ্রবাহ চলছে |

 রােধের একটি ভােল্টামিটারকে  রােধটির দু

100Ω

500Ω 100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_WulV6nc1nz6R
https://dl.doubtnut.com/l/_XvFZ8o33bvZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_47jUsmdJDlMo


- প্রান্তের সঙ্গে যুক্ত করলে তা 200 V পাঠ দেয় । রােধটির

দু - প্রান্তের সঠিক বিভবপ্রভেদ কত ?

Watch Video Solution

27. একটি গ্যালভানােমিটারের রােধ G। মূল প্রবাহের 

অংশ গ্যালভানােমিটারের মধ্য দিয়ে পাঠাতে হলে এর

সমান্তরালে কত মানের সান্ট ব্যবহার করতে হবে ?

Watch Video Solution

1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_47jUsmdJDlMo
https://dl.doubtnut.com/l/_jLMGyhXxS32v


28. একটি  রােধ R- এর মধ্য দিয়ে 10 A প্রবাহ চালাতে

হবে । এতে 10 V তড়িৎচালক বল ও  অভ্যন্তরীণ

রােধের ন্যূনতম কতগুলি কোশ প্রয়ােজন ? R- এর

ক্ষরিত ক্ষমতা কত ?

Watch Video Solution

3Ω

1Ω

29. একটি ধাতব পরিবাহীতে 12 A তড়িৎ প্রবাহিত হচ্ছে ।

এর । মধ্যে ইলেকট্রনগুচ্ছের বিধিবদ্ধ গতির ( drift

motion ) গড় গতিবেগ v বের করাে ৷ একক আয়তন

পরিবাহীতে  মুক্ত ইলেকট্রন আছেn = 5 × 1021cm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_HMpOqbZuiVkN
https://dl.doubtnut.com/l/_iVvMrh2P5Ihs


। পরিবাহীর প্রস্থচ্ছেদের ক্ষেত্রফল  একটি

ইলেকট্রনের তড়িতের পরিমাণ = ।

Watch Video Solution

S = 0.5cm2

1.6 × 10− 19C

30. একটি 20V তড়িৎচালক বলবিশিষ্ট কোশের সঙ্গে

একটি  রােধের গ্যালভানােমিটার এবং একটি 

বাহ্যিক রােধ শ্রেণি সমবায়ে যুক্ত করা হল ।  রােধের

সান্ট গ্যালভানােমিটারের সঙ্গে সমান্তরাল সমবায়ে যুক্ত

করলে গ্যালভানােমিটারের মধ্য দিয়ে তড়িৎপ্রবাহ কত

হবে ?

Watch Video Solution

40Ω 10Ω

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_iVvMrh2P5Ihs
https://dl.doubtnut.com/l/_PZt3CEiSYsvE


31. একটি ব্যাটারির তড়িৎচালক বল 100 V এবং

অভ্যন্তরীণ রােধ  | ওই ব্যাটারির দুই তড়িদ্বারের মধ্যে

একটি  রােধবিশিষ্ট ভােল্টমিটার যুক্ত করলে

ভােল্টমিটারের পাঠ কত হবে ? ভােল্টমিটারের রােধের

সর্বনিম্ন মান কত হলে ব্যাটারির তড়িৎচালক বল

পরিমাপের ক্ষেত্রে ত্রুটি  হবে ?

Watch Video Solution

3Ω

200Ω

1 %

32. A , B ও C তিনটি রােধ এমনভাবে যুক্ত আছে যে

তাদের তু ল্যাঙ্ক রােধ B- এর সমান । A ও B- এর মান

https://dl.doubtnut.com/l/_PZt3CEiSYsvE
https://dl.doubtnut.com/l/_BxMiMw3WsQ54
https://dl.doubtnut.com/l/_6J1PTQ4rOX2h


যথাক্রমে  ও  এবং । C- এর সম্ভাব্য

তিনটি মান বের করাে এবং সেই তিনটি ক্ষেত্রে রােধগুলি

কীভাবে যুক্ত আছে দেখাও ।

Watch Video Solution

10Ω 30Ω C ≠ 0

33.  প্রস্থচ্ছেদের একটি তামার তার 0.21 A

প্রবাহমাত্রা বহন করছে । তারে মুক্ত ইলেকট্রনের তাড়না

বেগ নির্ণয় করাে । দেওয়া আছে — তামায় ইলেকট্রনের

ঘনত্ব =  , ইলেকট্রনের আধান = `1.6

xx 10^-19 C.

Watch Video Solution

1mm2

8.4 × 1028m − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_6J1PTQ4rOX2h
https://dl.doubtnut.com/l/_qw68A0JmJMQY


Exercise

1. 1.5 V তড়িৎচালক বলের একটি কোশের সঙ্গে 

মানের একটি রােধ যুক্ত করলে রােধটির মধ্য দিয়ে 0.1 A

প্রবাহ যায় । কোশটির অভ্যন্তরীণ রােধ কত ?

A. 

B. 

C. 

D. 

12Ω

1Ω

3Ω

5Ω

15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_qw68A0JmJMQY
https://dl.doubtnut.com/l/_pqnb6tZxNuEE


Answer:

Watch Video Solution

2.  -এর একটি রােধককে 1.5V তড়িৎচালক

বলসম্পন্ন একটি কোশের সঙ্গে যুক্ত করলে 0.1 A তড়িৎ

প্রবাহিত হয় । কোশটির অভ্যন্তরীণ রােধের মান

A. 

B. 

C. 

D. 

12Ω

1Ω

3Ω

5Ω

15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_pqnb6tZxNuEE
https://dl.doubtnut.com/l/_RwNZfzfgaOea


Answer:

Watch Video Solution

3.  রােধের একটি গ্যালভানােমিটারের সমান্তরালে

 রােধের একটি সান্ট যােগ করা হলে মূল প্রবাহের কত

অংশ গ্যালভানােমিটারের মধ্য দিয়ে যাবে ?

A. 

B. 

C. 

D. 

100Ω

1Ω

1

99

1

101

1

100

1

98

https://dl.doubtnut.com/l/_RwNZfzfgaOea
https://dl.doubtnut.com/l/_cRRqoJaOEv3W


Answer:

Watch Video Solution

4. 1.5 V তড়িৎচালক বল ও  অভ্যন্তরীণ রোধের দুটি

কোশকে সমান্তরালে রেখে বহির্বর্ত নীর  রােধের সঙ্গে

যুক্ত করা হল । বহির্বর্ত নীতে প্রবাহ কত ?

A. 

B. 

C. 

D. 

2Ω

2Ω

¼A

A
1

2

2A

1A

https://dl.doubtnut.com/l/_cRRqoJaOEv3W
https://dl.doubtnut.com/l/_AjsUHkCNKgYY


Answer:

Watch Video Solution

5.  প্রস্থচ্ছেদের একটি তামার তারের মধ্য দিয়ে 1A

প্রবাহ পাঠালে ইলেকট্রনগুলির বিচলন বেগ হয় v | একই

প্রবাহ  প্রস্থচ্ছেদের তামার তারের মধ্য দিয়ে

পাঠালে ওই বিচলন বেগ কত হবে ?

A. 

B. 

C. 

1mm2

2mm2

v

2

2v

2v

https://dl.doubtnut.com/l/_AjsUHkCNKgYY
https://dl.doubtnut.com/l/_fwR8NxYtE0ay


D. 

Answer:

Watch Video Solution

4v

6. দুটি তামার তারের ব্যাসের অনুপাত  | দুটি তারের

মধ্য দিয়ে একই মানের তড়িৎ প্রবাহিত হলে ইলেকট্রনের

বিচলন বেগের অনুপাত

A. 

B. 

1: 4

16: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_fwR8NxYtE0ay
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRHHfVyAUzv0


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

1: 4

1: 16

7. তড়িৎবিজ্ঞানের কোন্ এককটি SI- তে প্রাথমিক একক

?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRHHfVyAUzv0
https://dl.doubtnut.com/l/_PoEeDbPFJKLq


8. কোনাে পরিবাহীর মধ্য দিয়ে প্রবাহমাত্রা 1 mA এবং এর

দু - প্রান্তের বিভবপ্রভেদ 1 V হলে পরিবাহীর রােধ কত ?

Watch Video Solution

9. একটি পরিবাহীর রােধ  এবং এর মধ্য দিয়ে প্রবাহ

10 mA পরিবাহীটির দু - প্রান্তের বিভবপ্রভেদ কত ?

Watch Video Solution

200Ω

10. রােধাঙ্কের একক কী ?

https://dl.doubtnut.com/l/_45CZZRrBoAa5
https://dl.doubtnut.com/l/_4FD0rewGcANu
https://dl.doubtnut.com/l/_wcqtZ60g9a0z


Watch Video Solution

11. তামার রােধাঙ্ক  । 10 cm দীর্ঘ

এবং  প্রস্থচ্ছেদযুক্ত একটি তামার দণ্ডের রােধ কত

?

Watch Video Solution

1.76 × 10− 6Ω ⋅ cm

1cm2

12. একই ধাতু র তৈরি A ও B দুটি তারের প্রস্থচ্ছেদ একই

এবং এদের দৈর্ঘ্যের অনুপাত  । তার দুটির উভয়প্রান্তে2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wcqtZ60g9a0z
https://dl.doubtnut.com/l/_NNJIOV7pikvF
https://dl.doubtnut.com/l/_V1Xqw11leLi5


একই বিভবপ্রভেদ প্রয়ােগ করলে , এদের মধ্য দিয়ে

তড়িৎপ্রবাহের অনুপাত কত ?

Watch Video Solution

13.  ও  -এর দুটি রােধকে শ্রেণি সমবায়ে রেখে দু -

প্রান্তে 6 V বিভবপ্রভেদ প্রয়ােগ করা হল । দ্বিতীয় রােধটির

প্রান্তীয় বিভবপ্রভেদ কত ?

Watch Video Solution

1Ω 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_V1Xqw11leLi5
https://dl.doubtnut.com/l/_o4HqNqGPyvss


14. একটি গ্যালভানােমিটারের সমান্তরালে  সান্ট

যােগ করলে মূল প্রবাহের  গ্যালভানােমিটারের মধ্য

দিয়ে যায় । গ্যালভানােমিটারের রােধ কত ?

Watch Video Solution

1Ω

1 %

15. দুটি তীরের দৈর্ঘ্য , রােধ এবং উপাদানের রােধাঙ্ক ,

প্রতিটির অনুপাত  । তার দুটির ব্যাসের অনুপাত কত

?

Watch Video Solution

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_unsmKEoyjGsF
https://dl.doubtnut.com/l/_UVjlbXwn6Csj
https://dl.doubtnut.com/l/_5EKzfySws75e


16. R রােধের একটি সুষম তামার তারকে দুটি সমান

অংশে কেটে অংশ দুটিকে সমান্তরালে যুক্ত করা হল |

এই অবস্থায় সংস্থাটির রােধ R’ হলে , R ও R’ -এর অনুপাত

কত ওহম হবে ?

Watch Video Solution

17. কয়েকটি সমমানের রােধকে শ্রেণি সমবায়ে রাখলে

তু ল্য রােধ হয় R , আবার সমান্তরাল সমবায়ে রাখলে ওই

তু ল্য রােধের মান হয়  । রােধের সংখ্যা কত ?

Watch Video Solution

R

9

https://dl.doubtnut.com/l/_5EKzfySws75e
https://dl.doubtnut.com/l/_EPf0trfOfAhc


Wbchse

1. একই পদার্থের তৈরি দুটি পরিবাহী তারের দৈর্ঘ্য l ও 2l |

এদের প্রস্থচ্ছেদ একই । পরিবাহী দুটির রােধের তু লনা করাে

।

Watch Video Solution

2. ‘ সান্ট ’ কী ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_bxHI1AfV5e4t
https://dl.doubtnut.com/l/_jZjl77Xd9Wc1
https://dl.doubtnut.com/l/_E6xBe52JurfW


3. একটি কোশের দুই প্রান্তের সঙ্গে  রােধ যুক্ত করলে

বর্ত নীতে প্রবাহমাত্রা হয় 1.1 A | রোধকে বাড়িয়ে 

করলে প্রবাহমাত্রা 0.67 A হয় । কোশের তড়িৎচালক

বলের মান ও অভ্যন্তরীণ রােধের মান নির্ণয় করাে ।

Watch Video Solution

7Ω

13Ω

4. কোনাে পরিবাহী তারের মধ্য দিয়ে 2 h ধরে 1 A

তড়িৎপ্রবাহ পাঠানাে হল । প্রবাহিত আধানের পরিমাণ কত

?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_E6xBe52JurfW
https://dl.doubtnut.com/l/_FxkQbN4WE4cy
https://dl.doubtnut.com/l/_rrEhgzwkdodC


5. দুটি রােধক সমান্তরাল সমবায়ে যুক্ত থাকলে তাদের

তু ল্য রােধ প্রতিটি রােধকের মান অপেক্ষা ছােটো —

প্রমাণ করাে ।

Watch Video Solution

6. সুষম প্রস্থচ্ছেদবিশিষ্ট একটি পরিবাহী তারের মধ্যে 1

অ্যাম্পিয়ার প্রবাহমাত্রা প্রবাহিত হয় । প্রতি সেকেন্ডে ওই

পরিবাহীর প্রস্থচ্ছেদের মধ্য দিয়ে প্রবাহিত মুক্ত ইলেকট্রনের

সংখ্যা হবে   6.25 × 1018 6.25 × 1017 6.25 × 1016

6.025 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_rrEhgzwkdodC
https://dl.doubtnut.com/l/_H3G8WzdZy52Q


Watch Video Solution

7. বর্ত নী চিত্রের সাহায্যে গ্যালভানােমিটারে ব্যবহৃত

সান্টের ক্রিয়া ব্যাখ্যা করাে ।

Watch Video Solution

8. ভিন্ন উপাদানের দুটি তারের দৈর্ঘ্য , ব্যাস এবং রােধাঙ্ক

প্রত্যেকে  অনুপাতে আছে । এদের মধ্যে একটি

তারের রােধ 10 ওহম হলে অপরটির রােধ নির্ণয় করাে ।

Watch Video Solution

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_H3G8WzdZy52Q
https://dl.doubtnut.com/l/_zzGcObZxnzan
https://dl.doubtnut.com/l/_ULmDUorlMtOp


9. কোনাে তড়িৎবর্ত নীতে e তড়িৎচালক বলবিশিষ্ট দুটি

তড়িৎকোশকে শ্রেণি সমবায়ে বহিস্থ R রােধের সাথে যুক্ত

করা হল কৌশদ্বয়ের অভ্যন্তরীণ রােধ যথাক্রমে এবং 

 | প্রবাহ চলাকালীন যদি প্রথম কোশের বিভবপার্থক্য

শূন্য হয় তবে R এবং  ও  এর মধ্যে সম্পর্ক  হবে 

  

Watch Video Solution

r1

r2

r1 r2

R = r1 + r2 R = r1 − r2 R = ½(r1 + r2)

R = ½(r1 − r2)

https://dl.doubtnut.com/l/_MawiLHYBxSsJ


10. G রােধের গ্যালভানােমিটারের সমান্তরালে কত

মানের সান্ট যােগ করলে সান্টের মধ্যে দিয়ে মূল প্রবাহের

 অংশ প্রবাহিত হবে ?

Watch Video Solution

1

n

11. দুটি একই ব্যাসার্ধের প্রস্থচ্ছেদবিশিষ্ট তারের দৈর্ঘ্য

যথাক্রমে  ও  এবং তাদের উপাদানের রােধাঙ্ক

যথাক্রমে  ও  তার দুটিকে শ্রেণি সমবায়ে যুক্ত করা

হলে , তু ল্য রােধাঙ্ক হবে  

 

l1 l2

ρ1 ρ2

ρ1l2 + ρ2l1

ρ1 + ρ2

ρ1l1 + ρ2l2

l1 + l2

ρ1l1 − ρ2l2

l1 − l2

ρ1l2 + ρ2l1

l1 + l2

https://dl.doubtnut.com/l/_uUE8ggIeAkAq
https://dl.doubtnut.com/l/_rDivgEU4DswU


Watch Video Solution

12. 2.1V তড়িৎচালক বলবিশিষ্ট কোশকে একটি 

রােধের সঙ্গে যুক্ত করা হলে রােধটির মধ্য দিয়ে 0.2 A

তড়িৎ প্রবাহিত হয় । কোশটির অভ্যন্তরীণ রােধ 

  

Watch Video Solution

10Ω

0.8Ω

1.0Ω 0.2Ω 0.5Ω

13. একটি তারের রােধ  , এটিকে টেনে দৈর্ঘ্য দ্বিগুণ

করা হল | বর্ধিত তারটির রোধ হবে    

Watch Video Solution

4Ω

8Ω 16Ω 2Ω 4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_rDivgEU4DswU
https://dl.doubtnut.com/l/_KZl7skWDpR3t
https://dl.doubtnut.com/l/_33fds3Vos9vg


https://dl.doubtnut.com/l/_33fds3Vos9vg

